

特色养殖 致富有鹿

本报记者 王孝竹 杨鑫



给即将采鹿茸的雄鹿喂食

仲夏时节,记者走进商州区沙河子镇红光村村民张朋涛家,穿过一楼客厅,登上三楼,顺着“呦呦”的鹿鸣声,只见30多只梅花鹿待在300多平方米的舍里,或尽情地撒欢,或悠闲地吃着草料。

今年42岁的张朋涛从事养殖业10多年,从养鸵鸟到养孔雀,再到如今养殖梅花鹿,他独辟蹊径,似乎与众不同,但在市场上却站稳了脚跟,日子越过越红火。

收入稳定投身养殖业

“人还是得有一技之长,做事才心里踏实。”张朋涛说。

2009年之前,初中毕业的张朋涛一直在外打工,每月工资不足千元,这让他觉得打工没有前途,也不是长久之计。这一年,在家过完春节后,他没有外出,而是在沙

河子镇跟人学习维修手机。学成后,张朋涛陆续在张村、白杨店村开了两家手机维修店,哪个村子逢集,张朋涛就去店里经营。日子久了,他凭借娴熟的技术收入稳定,钱袋逐渐鼓起来。后来,张朋涛把家里的土房拆了,建了新房,还买了辆车。

日子逐渐好起来后,张朋涛就想拓宽门路。张朋涛认为,养殖业门槛低,但可以从小做大。他很清楚,要搞养殖,刚开始肯定是挣不到钱,但只要坚持下去,就是“鸡生蛋、蛋生鸡”循环发展的前景。

一次,张朋涛从网上搜索到有网友依靠养殖孔雀致富,他决定去尝试一下。2015年,趁着“五一”假日期间高速公路免费通行的机会,张朋涛赶赴河南省洛阳市一家孔雀繁育基地参观学习。基地工作人员说,养殖孔雀跟养鸡类似,孔雀抗病能力强,吃得也不多。

参观学习完毕后,心动不已的张朋涛当即买了5只孔雀连夜返回家中,将孔雀安置在自家未装修的三楼。没学过养殖技术,张朋涛就在网上学习养殖,在群里看别人怎么养。

“刚买回来孔雀,那会儿我心情特别激动,过一会儿就去看孔雀在干什么,比我娃都热心!”张朋涛笑着说。

2016年4月,孔雀开始下蛋,张朋涛每天都上楼等着捡蛋,进行人工孵化。不久,孔雀产下20多枚蛋,但却只孵化出来8只孔雀苗,不久就被人全部买走。拿着卖孔雀的800元钱,张朋涛看到了希望。

“‘鸡生蛋、蛋生鸡’的前景开始了。”张朋涛说,“因为没有养殖经验,孵化率才那么低,我觉得能孵化出一只也是正常。”

得知张朋涛养孔雀,乡亲们隔三岔五就来他家看孔雀开屏,甚至还有人提前预约前来看孔雀开屏。

为何孔雀孵化率低?通过熟人介绍和网上搜索,张朋涛找到原因后,先后买了3台孵化机进行孵化,孵化出孔雀苗的成功率也越来越高。

当时,孔雀销售市场行情十分看好,成年公孔雀可以制作成华丽的孔雀标本,孔雀肉也可以食用,其他地方的养殖户也会来购买孔雀苗,孔雀蛋也可以销售。随着孔雀群的不断扩大,张朋涛通过流转土地,计划扩大养殖场。

经过4年时间的学习,张朋涛的养殖技术也获得了相关部门的认可。2017年,他被认定为家禽饲养新型职业农民,并多次参加商州区相关部门组织的技能培训。

勤奋好学的张朋涛不断在实践中提升养殖技术,孔雀养殖也从5只发展到1000多只,致富的路子逐渐变宽。

从养孔雀变为养鹿

2019年初,张朋涛从其他村租了50多亩地,准备扩大孔雀养殖规模。谁知,当时政策发生改变,饲养孔雀的门槛提高。一时间,张朋涛有些迷茫。

事已至此,张朋涛只能另谋出路。他又与朋友合作,在租来的地方养殖鸵鸟,在原先养孔雀的地方养鸡,但收入与之前相比差距甚远,张朋涛觉得要继续寻找其他好的项目来发展。

2020年5月,农业农村部发布相关公告,首次明确将梅花鹿、马鹿、驯鹿等33种畜禽列入《国家畜禽遗传资源目录》,这让张朋涛又燃起了新希望。

在微信朋友圈,有多位朋友提议张朋涛改养梅花鹿。不久,张朋涛便与朋友相约前往东北考察。

梅花鹿的鹿茸是一种珍贵的中药材,有很好的保健作用,鹿血、鹿肉等都可以制成产品进行销售,市场前景广阔。

考察回来后,张朋涛信心满满,随即将之前养殖孔雀的地方改建成适合养殖梅花鹿的环境。2021年5月,张朋涛从商南梅花鹿养殖基地买了15只梅花鹿。买梅花鹿时,基地就与张朋涛签订了回购协议,若张朋涛3年内养殖的鹿崽卖不出去,可由基地进行回购。

2022年5月,张朋涛第一次动手割鹿茸。尽管事前准备好了麻药、止血粉、麻绳等,但还是出了状况。他第一次割鹿茸没经验,因为割得太多止不住血,只能用铁丝将伤口扎紧止血。止血后,第二天,他再次将这只被割鹿茸的梅花鹿进行麻醉,取下角上的铁丝。张朋涛说:“当时看着割完鹿茸血流不止,挺心慌的,想着坏了,这不会割死了吧!

结果,用铁丝扎紧止住了血,我才放心。”张朋涛说,梅花鹿抗病能力很强,回来后没出过什么问题,他计划将鹿群发展到300多只。

线上线下同步销售

养孔雀时,张朋涛就在微信群里销售孔雀,如今,那些曾经养殖孔雀的朋友纷纷转行改养了梅花鹿。

从养孔雀开始,张朋涛就不依赖线下销售。他在短视频平台注册账号,播放饲养孔雀、鸵鸟、鸡的日生长情况,很受网友欢迎。去年中秋节前,他饲养的2000多只鸡即将出栏,原本还有厂商想要上门收购,谁知他发布视频后,很快便被网友抢购完了,这增强了张朋涛通过短视频平台来扩大产品销售信心。

饲养梅花鹿后,张朋涛除了定期发布视频,还坚持每天直播一小时。他不仅在直播中交流梅花鹿饲养经验,还会为网友介绍商洛的风景特色。现在,除了山阳、洛南、丹凤、商南的网友,还有西安的网友通过线上联系,慕名来到张朋涛家考察学习。

来自西安市长安区的市民曹家江就是通过短视频平台关注到张朋涛,自行开车到张朋涛家考察梅花鹿项目。曹家江之前开过公司,因为这几年行业不景气,就想转行干养殖业。张朋涛热情接待每一位前来考察的朋友,将自己的养殖经验全部传授出去。

张朋涛计划通过全程人工饲养,就是模拟养殖宠物的方式,养出一只亲近人的宠物梅花鹿,方便大家近距离接近梅花鹿。现在,他准备在短视频平台申请售货窗口,通过短视频平台销售梅花鹿。

张朋涛说,扩大梅花鹿种群规模只是现阶段的事情,随后他还想进一步开发梅花鹿相关产品。例如,将鹿茸制作成即食食品。他说:“职业农民不仅仅局限于养殖,还可进军禽畜深加工产业链,不断提高产业效益水平。”



特色产业



新鲜鹿茸



为雄鹿提供精饲料

商南农商银行以清廉金融擦亮行业品牌



本报讯 (通讯员 刘文新)今年以来,商南农商银行党委以陕西省信用联社“信合党旗红”党建品牌创建为抓手,努力打造清廉金融行业形象,使清廉文化在农商银行落地生根,以清廉金融文化擦亮行业品牌。

培育善学习勤思考习惯。该行让学习伴随干部职工日常生活,从而养成善学习勤思考习惯,不因职位、环境、工种等因素放松学习。每周一、周四为机关集体学习日,重点学习上级文件精神、时事政治等内容,做到日常学习有笔记,专题学习有心得。定期开展征文、书画摄影展览等活动,举办职工运动会、演讲赛、朗诵会、文艺汇演等文体活动,不断培养员工高雅生活情趣,增强全行干部职工向心力战斗力。

培育欲正人先正己作风。商南农商银行着力打造精诚团结、一心为民清廉金融队伍。党委班子成员率先垂范,生活、工作中坚持原则,勇于负责、敢于担当,自觉参加“廉政大讲堂”廉政教育培训学习等;坚持党委书记、纪委书记讲党课和廉政课,把廉政教育与金融业务经营紧密结合,做到党风廉政教育为金融业务服务,金融服务检验廉政教育成果。营业网点建立服务监督机制,视频监控中心24小时监控网点情况,时刻关注员工异常行为。向社会公开服务监督电话,接受来自社会各界对农商银行干部职工廉洁行为监督,做到有腐必反,有贪必肃。

培育公生明廉生威环境。商南农商银行把“警钟长鸣、防微杜渐”作为长期坚持的教育理念,将清廉融入每一位干部职工血液,把规章制度的硬约束转化为道德文化的熏陶。加强员工廉洁教育,教育员工管好家属、子女,淡泊名利,廉洁奉公,做到不为权利所失,不为人情所诱,不为物欲所惑。员工在为村民、企业主和个体工商户的服务中,始终把廉洁自律作为第一准则,赢得群众普遍赞誉。

商南农商银行通过抓清廉金融文化建设,全体党员干部传承“背包银行”精神,始终不忘“三农”服务使命,清廉高效为民办事,已成为老百姓最近的银行,正朝向专心、贴心、良心、放心“四心银行”迈进。

头雁带富领飞 发展活力倍增

本报通讯员 雷鸣 李妮

俗话说:“雁飞南北靠头雁,船行千里靠舵手。”今年以来,在洛南县四皓街道党工委的坚强领导下,中心村党支部以实施“三百四千”工程奋力赶超行动为动力,以打造“富民中心”为目标,把村级产业发展、促进农民增收致富作为基层党建工作的主要课题,形成了“支部领导有力、群雁示范领飞、党员担当作为、产业蓬勃发展的”喜人局面。

中心村党支部书记樊亚锋积极发挥头雁带富领飞的示范作用,在全村率先经营农家乐,在自己富裕起来的同时,带领更多党员群众共同发展瓜果蔬菜产业。他克服困难和阻力,亲自牵头协调,流转土地220亩,多方筹集资金220万元,建成中心村蔬菜产业示范园区。产业平台搭建好后,经过村党支部的动员,党员干

部充分发挥群雁作用,积极主动承担产业园区蔬菜大棚的种植和日常管理工作。

村委会副主任樊利平发挥共产党员的先锋模范作用,在村产业园承包瓜果蔬菜40多亩,带动当地脱贫群众30人务工就业,年人均增收5000多元。村文书张辉响应村党支部的号召,及时筹措资金16万元,在该村产业园种植了4个水果蔬菜大棚,帮助当地11名村民在家门口实现就业,年人均增收4000多元。村监委会主任刘红山发展畜牧产业,养殖生猪150头;培育花卉苗木100亩,带动当地20多名群众在家门口务工,年人均增收3000元。

十组村民张卫东以前在洛南县城开出租车,在村党支部的号召下,作为党员的他返回中心村承包8个

蔬菜大棚,年实现经济收入16万元,带动当地40多名群众在家门口务工,年人均增收6000元以上。四组村民钟刚是一名党员,他曾在咸阳彩虹厂打工,后来在县城搞装修、加工门窗,去年年初,他响应村党支部号召返回家乡,在村产业园种植大棚蔬菜40亩,年收入20万元,带动当地群众30多人务工,年人均增收5000多元。

目前,中心村产业园200多亩瓜果蔬菜长势喜人,丰收在望,预计今年中心村集体经济增收在40万元以上,种植户收入120万元。中心村通过实施“千名头雁带富领飞”工程,进一步凸显了“支部强、带动强、产业强、发展强”的良好效果,为村上产业发展注入了强大活力。

▽中心村村委会副主任樊利平(左)在村产业园种植瓜果蔬菜,带动脱贫群众30人务工。



△中心村四组村民钟刚(右一)响应村党支部号召,返回家乡种植大棚蔬菜40亩,年收入20万元,带动当地群众30多人务工增收。